
OFERTA EDUCAŢIONALĂ 
 

a Colegiului Naţional „Bethlen Gábor” din Aiud 
 

La data de 23 mai 1622 Dieta de la Cluj a hotărât înfiinţarea unei instituţii de 
învăţământ superior, care urma să poarte numele de Academicum Collegium sau Gymnasium 
Illustre. La insistenţele principelui Bethlen Gabor fondator această instituţie a fost înfiinţată la 
Alba Iulia, în urma invaziei turco-tătare din 1658 Colegiul s-a mutat temporar la Cluj. În 1662 
principele Apafi Mihály printr-o ordonanţă mută colegiul din Alba Iulia la Aiud, în centrul 
domeniilor donate de către principele fondator. 

De a lungul istoriei sale seculare colegiul a fost devastat şi distrus cu cruzime de mai 
multe ori.  În ciuda acestor încercări ale istoriei colegiul a fost şi este, un bastion de cultură al 
maghiarimii din Transilvania.  Anii grei a-i comunismului iau adus în 1948 naţionalizarea, 
pierderea domeniilor, bazei materiale şi suspendarea caracterului confesional reformat. În 
1976 a fost transformat în liceu industrial. 
Începând din 1990 funcţionează din nou ca liceu teoretic, din noiembrie 1993 poartă numele 
de Colegiu în cadrul căruia funcţionează: grădiniţă, clase primare, gimnaziale şi liceale cu 
profil real, (specializarea matematică – informatică, chimie – biologie) vocaţional (teologic şi 
pedagogic), profil tehnic construcţii, clase de ŞAM (construcţii şi alimentaţie publică – 
turism). 
 
Misiunea Colegiului 
 
Misiunea Colegiului se defineşte pe trei componente: 

1. Componenta generală – Colegiul Naţional „Bethlen Gábor” este o instituţie de 
învăţământ preuniversitar cu patru nivele de pregătire (preşcolar, primar, gimnazial, 
liceal) a tinerei generaţii, cu rolul de a dezvolta aptitudini şi de a forma competenţe 
funcţionale, esenţiale pentru reuşita socială: comunicare, gândire critică, luarea 
deciziilor, prelucrarea şi utilizarea contextuală a unor informaţii complexe. 

2. Componenta locală – calorizarea propriilor experienţe, în scopul unei orientări 
profesionale, optime pentru piaţa muncii şi/ sau pentru învăţământul superior. 

3. Componenta pedagogică – cultivarea expresivităţii şi a sensibilităţii în scopul 
împlinirii personale şi al promovării unei vieţi de calitate. 

 
Oferta educaţională a Colegiului pentru anul şcolar 2007 – 2008 
 
Colegiul Naţional „Bethlen Gábor” din Aiud oferă tuturor elevilor de naţionalitate maghiară 
posibilitatea de a-şi continua studiile în limba maternă, atât pentru elevii absolvenţi ai claselor 
a IV-a cât şi a celor de clasa a VIII-a. 
 
Pentru elevii absolvenţi a-i clasei a VIII-a oferă următoarele posibilităţi 
 

1. Clasa a IX-a cu profil real, matematică – informatică 28 locuri. 
Este clasa liceală cu tradiţie, cu rezultate bune şi foarte bune, care oferă tinerilor o posibilitate 
variată în continuarea studiilor postliceale. Pe lângă materiile de bază TIC, matematică, fizică 
şi limbile moderne oferă elevilor o gamă largă de cunoştinţe în utilizarea calculatorului: 
programare, întreţinerea reţelelor de calculatoare, navigare pe Internet, tehnoredactare şi 
utilizarea bazelor de date. 
Numărul mare de ore în predarea matematicii oferă prioritate la examenul de admitere la 
facultăţile cu profil, matematică, informatică şi inginerie. 



Colegiul are două laboratoare de informatică dotate cu calculatoare de performanţă. 
 

2. Clasa a IX-a filieră tehnologică, profil servicii, specializare tehnician în 
activităţi financiare şi comerciale – 28 locuri 

Absolvenţii acestei clase au o posibilitate variată de continuare a studiilor postliceale datorită 
numărului mare de materii în domeniul finanţelor şi contabilităţii. Practica este efectuată în 
mare parte la firme comerciale din oraş, unde au posibilitatea de folosirii cunoştinţelor 
dobândire în cadrul orelor de curs. 
Planul cadru dă posibilitatea dobândirii unor cunoştinţe şi în domeniul informaticii. 
Majoritatea absolvenţilor acestor clase î-ţi continuă studiile la facultăţi de management, 
business, contabilitate şi finanţe. 
Toate acestea sunt domenii care în contextul actual economic – social sunt căutate pe piaţa 
muncii. 
 

3. Clasa a IX-a filiera vocaţională, profil teologic reformat – 28 locuri 
Aceste clase au profil uman, numărul orelor cu profil real sunt reduse, în schimb 

limbile străine (engleză, franceză şi germană) sunt predate într-un număr mai mare, în 
comparaţie cu alte profiluri din liceul nostru. Fiind clasă teologic reformată elevii dobândesc o 
cultură generală vastă în domeniul literaturii, istoriei, istoriei religiilor cunoştinţe biblice şi a 
dogmaticii. Opţional învaţă utilizarea calculatorului în cele două laboratoare de informatică 
din cadrul şcolii. De asemenea este opţional examenul de atestat pentru calificarea de cantor. 
În cadrul unui program de parteneriat cu o şcoală din Franţa elevii acestei clase intră în 
contact şi cu munca unui asistent social. 
Educaţia ecumenică fiind o tradiţie a şcolii noastre această clasă îşi aşteaptă elevii de toate 
confesiunile. Elevul care doreşte să-şi continue studiile după clasa a VIII-a în această clasă are 
nevoie de recomandarea Bisericii de care aparţine. Înaintea înscrierii în această clasă 
examenul din Cunoştinţe biblice şi muzică bisericească este eliminatorie. 
 

4. Clasa a IX-a ŞAM, alimentaţie publică şi turism – 28 locuri 
Această clasă dă posibilitatea continuării studiilor şi elevilor care au fost respinşi la examenul 
de Teste naţionale. 
În urma unei evaluări a cererii şi ofertei pe piaţa locurilor de muncă pe plan local şi regional 
acest profil prezintă un interes deosebit în rândul tinerilor. 
Elevii înscrişi în această formă de învăţământ parcurg trei etape 2 + 1 + 2, după terminarea 
fiecărei nivel dau un examen de competenţă profesională iar după terminarea celor 5 ani de 
studiu au posibilitatea de a se prezenta la examenul de Bacalaureat. Precizăm că pentru 
parcurgerea celor 5 ani de studiu nu este necesar examenul de Teste Naţionale. 
Practică în producţie se desfăşoare atât şi la cantina colegiului cât şi în cadrul unităţilor de 
alimentaţie publică din oraş, având contract de colaborare cu mai multe unităţi. 
 

5. An de completare – profil construcţii 
În anul şcolar 2005 – 2006 a fost înfiinţat clasa ŞAM cu profil construcţii, actual clasa 

a X-a, pentru care din anul şcolar 2007 – 2008 dorim să înfiinţăm an de completare. După 
absolvirea clasei a X-a şi examenul de absolvire a nivelului 1 de calificare, elevul are dreptul 
de a se înscrie în anul de completare. După terminarea anului de completare şi în urma unui 
examen, de competenţă profesională, elevul poate să îşi continue studiile în clasa a XI –a şi a 
XII-a după care se poate prezenta la examenul de Bacalaureat, chiar dacă a fost respins la 
examenul de Testele naţionale, şi are toate drepturile ca un elev absolvent de liceu. Dar 
absolventul pe ruta ŞAM, are o calificare profesională de un nivel mai înalt. Elevul după 
fiecare nivel poate să se angajeze, ca muncitor calificat. Nivelul de studiu mai ridicat 1, 2 sau 



3 asigură un loc de  muncă mai de valoare. De la înfiinţarea acestei clase avem foarte multe 
contracte de colaborare cu unităţi care desfăşoară activităţi, unde elevii îşi desfăşoară practica 
în producţie, şi există o bună colaborare între conducerea şcolii şi administratorii acestor 
unităţi. 
 

6. An de completare – profil alimentaţie publică şi turism 
În anul şcolar 2005 – 2006 a fost înfiinţat şi acest profil, unde elevii au de parcurs 

aceeaşi nivele de învăţământ şi obţine acelaşi nivel de calificare. Având în vedere că şcoala 
are cantină o parte din elevii acestei clase pot să-şi desfăşoare practica în producţie şi în 
incinta şcolii, pentru o bună acumulare a cunoştinţelor elevii prin rotaţie îşi desfăşoară 
practica în producţie la mai multe unităţi.  
 
Parteneriate 
 

Urmărind o dezvoltare continuă a procesului instructiv educativ şi de formare a 
cadrelor didactice colegiul întreţine relaţii de parteneriat cu alte şcoli din ţară şi din afara ţării 
în acest sens am înfiinţat Comisia de parteneriat internaţional. Şcoala este parteneră cu cinci 
unităţi de învăţământ din Ungaria, cu două şcoli din Olanda, cu două şcoli din Germania, iar 
printr-un proiect Comenius o unitate de învăţământ din Franţa. 
Se urmăreşte lărgirea reţelei de cooperare europeană prin programe Socrates şi Comenius, 
stimularea cooperării internaţionale prin schimburi de publicaţii în domeniile de interes ale 
învăţământului. De asemenea promovăm schimburi de elevi pe o perioadă de timp între 
colegiul nostru şi instituţiile partenere din străinătate. 
 
Posibilităţi de cazare şi masă 
 
Colegiul dispune de internat atât pentru fete şi băieţi clasele IX – XII cât şi de un internat în 
clădire separată pentru elevii claselor I – VIII. Supravegherea acestora este asigurată de cinci 
pedagogi cu supraveghere permanentă. Cele trei mese pe zi se asigură în cantina colegiului. 
Un avantaj deosebit prezintă faptul că internatul şi cantina este în incinta şcolii. 
 
 
 


